

# Ленинец

ОРГАН ПАРТИННОГО БЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА  
КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТЮМЕНСКОГО  
ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Издается  
с 15.03.1973 г.  
№ 18 (251)  
СУББОТА  
12  
МАЯ  
1979 г.  
Цена 1 коп.

## С ДИПЛОМОМ УНИВЕРСИТЕТА

НА ВОПРОСЫ НАШЕГО КОРРЕСПОНДЕНТА ОТВЕЧАЕТ ИНЖЕНЕР  
ОТДЕЛА КАДРОВ ТГУ ЛЮДМИЛА БОРИСОВНА РЫКОВА

— Недавно в университете закончилась распределение выпускников. Как оно прошло?

— Почти месяц действовала комиссия по распределению во главе с ректором университета, доктором физико-математических наук, профессором И. А. Александровым. В составе комиссии входили деканы факультетов, представители партийного бюро, комитета ВЛКСМ, профкома и отдела кадров. На распределение также присутствовали заместитель заведующего облом В. Г. Новикова, работники некоторых предприятий и научно-исследовательских институтов города.

Распределение прошло четко и организованно. Но сложности, конечно, были. Ведь неграмотная на работу получили 538 выпускников высшего отделения, 28 студентам было предоставлено право свободного трудоустройства. В этом году распределение шло по односторонней специальности. Впервые университет подготовил кадры по специальности планирование промышленности. Молодые специалисты с дипломом университета направлены в 37 министерств и ведомств. В систему народного образования войдет большая часть выпускников — 340 человек. Они будут преподавать в школах Тюменской области, а также Свердловской, Пермской, Челябинской, Кемеровской и Новосибирской областей. Радует, что за хорошую подготовку педагогиче-

ских кадров заместитель заведующего облом В. Г. Новикова вырезал благодарности коллективам нескольких факультетов.

28 студентов университета пройдут стажировку в ведущих вузах страны и продолжат учебу в аспирантуре.

Все выпускники в ходе распределения были ознакомлены с правами и обязанностями молодого специалиста. Перед ними выступили юристы.

— Расскажите, пожалуйста, подробнее, в какие организации направляются выпускники университета.

— Почти весь выпуск историко-филологического факультета этого года направлен в школы. Выпускники исторического отделения Валентина Семенова и Людмила Осоткина останутся на факультете, они будут работать младшими научными сотрудниками.

Из 104 выпускников факультета романо-германской филологии 94 также станут преподавателями школ. На должность ассистентов кафедр немецкой филологии и кафедры педагогики будут приняты Татьяна Загородных и Фарсана Утяшева.

Полонят ряды учителей области большинство выпускников биологического и географического факультетов. Студент биофака Александр Панков получил назначение на работу в комплексный научно-исследовательский институт Дальневосточного центра Академии наук СССР, а Николай

Панов с этого же факультета распределен в Тюменское охотопромысловое управление. Его будущая специальность — охотовед.

Выпускников математического факультета ждут школы, а также организации Министерства машиностроения, Министерства нефтяной промышленности и ЦСУ.

Из 38 выпускников физиков станут преподавателями 21. Закончивают в этом году обучение в Московском инженерно-физическом институте несколько студентов из нашего университета. Николай Хлынов распределен в Тюменский филиал Московского научно-учебного центра СМПО «Алгоритма», а Александр Заводовский оставлен на факультете.

На экономическом факультете прошло ассовое распределение. Выпускники факультета, кроме Тюменской области, поедут на предприятия и в учреждение Курска, Тулы, Ставрополя, Челябинска, Кургана, Омска, Красноярска, Омска, Сызрани и Новосибирска.

— Как встретили выпускники ТГУ назначение на будущую работу?

— Вызывает удивление, что большинство наших питомцев поедет к месту работы с настроением, с желанием трудиться с полной отдачей сил. Хотя, конечно, просьбы не всех выпускников комиссия смогла удовлетворить. Хотелось бы пожелать нашим выпускникам счастливого пути и успеха в их нелегком труде!



### ВАХТА ПАМЯТИ

С 3 по 9 мая комсомольцы университета несли Вахту Памяти, посвященную подвигу советского народа в Великой Отечественной войне.

Всесоюзная Вахта Памяти проходила по решению XVIII съезда ВЛКСМ. В эти дни в гости к студентам пришли ветераны войны и труда. В университете состоялся митинг. На сцене факультета прошли политинформации, на которых были заслушаны выступления о героях-тюменцах.

Студенты гравели в порядок лаватники и обелиски фронтовикам, погибшим в боях за свободу и независимость нашей Родины. В День Победы к ним были возложены букеты живых цветов.

С. РОМАНОВ,  
наш корр.

### В ПАРТИННОМ БЮРО ТГУ

Партийное бюро университета обсудило работу деканата математического факультета со студентами младших курсов. Было отмечено, что на факультете до сих пор часть студентом бросает учебу на первом и втором курсах, низка успеваемость, мало студентов занимаются на «хоро-

шо» и «отлично». Выступившие на заседании бюро подчеркнули, что партийная организация матфака (секретарь С. А. Романов) пока недостаточно мобилизует коллектив на решение стоящих задач. Деканат (декан А. И. Кузьмичев) не сумел создать среди преподавателей и студентов нетерпимого отношения к недобросовестной учебе, к расхлябанности, к фактам недисциплинированности. В работе отдельных преподавателей встречались факты невнимательного отношения друг к другу и к студентам.

Партийное бюро наметило конкретные меры, направленные на устранение отмеченных недостатков. Особое значение имеет создание на факультете атмосферы уважительного отношения к своему вузу.

В. ТРУШКОВ,  
член партбюро ТГУ

### ПЕВЕЦ, БОРЕЦ, КОММУНИСТ

«Марш левой, два-три! Марш левой, два-три! Встань в ряды, Товарищ, к нам...»

Звучит голос Эрнста Буша. Певец, коммунист, актер и боец, Буш не мыслим без злов и злободней, без припева, подхватывающего сотнями людей. От простонародных, рубленых черт лица до зоркости, многогранности своего таланта — весь он придался своему классу, трудящемуся человечеству. На экране проходят кадры кинохроники...

Так проходило очередное заседание клуба интернациональной дружбы, состоявшееся на этот раз в общежитии № 3. Темой занятия стали жизнь и творчество немецкого певца-антифашиста Эрнста Буша.

Подобные встречи в клубе как в студенческой среде, так и среди школьников, учителей города стали традиционными. Но не только встречи определили работу клуба в этом учебном году. Беседы за «круглым столом» с интересными людьми, со студентами, обучающимися в ГДР или возвратившимися из туристической заграничной поездки; торжественное заседание КИДв, посвященное 60-летию Коммунистической партии Германии, — все это вошло в летопись клуба.

Н. ЕСИПОВА,  
студентка IV курса ФРФФ.

## И ТВОРЧЕСТВО, И ПОИСК

На физическом факультете в основном сложилась система мероприятий по привлечению студентов к научно-исследовательской работе.

На первом и втором курсах все студенты выполняют учебно-исследовательскую работу (УИР) в соответствии с учебным планом. Темы и задания по УИР для первого курса составляются на кафедре молекулярной физики под руководством заведующего кафедрой, коммуниста А. А. Болотова. Составление заданий и руководство УИР на втором курсе осуществляют преподаватели кафедр общей физики (заведующий кафедрой коммунист В. Е. Борисенко) и экспериментальной физики (заведующий кафедрой В. А. Табарин). Учебно-исследовательская работа студентов на младших курсах заключается не только в изучении литературы по теме и написания реферата, но и в выполнении экспериментальной работы.

На третьем и четвертом курсах студенты выполняют курсовую работу по научно-исследовательским темам, разрабатываемым кафедрами факультета. И, наконец, заключительным этапом ее формирования молодого специалиста является выполнение дипломной работы на пятом курсе, которая

представляет собой самостоятельную научно-исследовательскую работу.

Важную роль в привлечении студентом к научным исследованиям играет организация научных кружков на кафедрах для студентов младших курсов. Некоторые студенты старших курсов активно участвуют в выполнении хозяйственных работ. Это позволяет им знакомиться с задачами, которые ставит практика, и участвовать в их решении.

На факультете практикуется также направление лучших студентов для завершения образования в ведущие вузы страны. Кафедра общей физики ежегодно направляет трех-четыре студента в Ленинградский университет. Семь студентов кафедры экспериментальной физики продолжают обучение в МИФИ на старших курсах. После окончания физического факультета некоторые студенты направляются на годичную стажировку и поступают в аспирантуру. Кафедра общей физики направляет на стажировку и в аспирантуру в Ленинградский университет за три года пять студентов — В. Талалаева, Л. Платоноу, К. Трубину, В. Михеева и О. Шмидко. Выпускники кафедр теоретической и молекулярной физики В. Кондрашов

и С. Шардыко прозодат стажировку в Уральском университете.

Некоторые выпускники остаются работать на кафедрах. В 1978 году А. Наши оставлен на кафедре теоретической физики, С. Злобин — на кафедре молекулярной физики в должности ассистентов кафедр. А. Пономарев и В. Денисов сегодня работают на кафедре экспериментальной физики в должности инженеров.

12 апреля состоялась XXX студенческая научная конференция. На ней студенты выступили с 37 докладами по физике и 7 докладами по философии: о вопросах физики. Лучшие доклады отмечены дипломами первой и второй степени. Научными руководителями являются ведущие преподаватели факультета, в том числе коммунисты: Э. А. Аринштейн, М. Я. Флягин, В. Д. Гольцев, В. М. Дерябин, А. А. Болотов, В. И. Борисенко.

В. СЕМИХИН,  
ассистент кафедры молекулярной физики.

На снимке: на лекции заведующего кафедрой молекулярной физики А. А. Болотова.

Фото М. ШЕШУКОВА.



# МОЙ ДРУГ — КНИГА

Наша страна — самая читающая в мире. По количеству изданий и объему тиражей ей нет равных. И все-таки у нас еще ощущается книжный голод, спрос на книги превышает их предложение. Во многом это объясняется недостатками в использовании имеющегося фонда книг, их распространением, хранением, чтением и обменом. Помочь решить эти проблемы и призвано Всесоюзное добровольное общество любителей книги (ВОК).

Первичная организация общества книголюбителей в нашем университете — самая многочисленная в области (1000 студентов и более 120 преподавателей). Университет по праву стал центром пропаганды и охраны книги в городе. Интересно прошли в музее творческие встречи с писателем К. Лагуновым и поэтом И. Деясовым, с одним из старейших библиофилов города Н. Сеченовым. Традицией стало проведение читательских конференций и тематических литературных вечеров, викторин и конкурсов. Настоящим праздником стали Толстовские чтения, организованные историко-филологическим факультетом.

Хуже дело обстоит с пропагандой и распространением научной книги. Этому должны содействовать факультетские бюллетени книголюбителей. Но пока они выходят только на историко-филологическом факультете и факультете романо-германской филологии. Не развернул еще свою работу народный

книжный киоск, у которого лишь на нескольких факультетах есть актив распространителей.

Книголюбители университета дважды организовали и скучку книжнической литературы у студентов и преподавателей. Для этого специально приглашались работники книжных магазинов города. Но какого-либо практического отклика эта инициатива общества не нашла.

Особо нужно сказать о лекционной работе любителей книги, уровень которой является одним из наиболее важных критериев оценки деятельности общества в целом. Пример можно брать с ФРГФ, где было прочитано более 200 лекций, и ИФФ (150 лекций). За лекторскую работу этим факультетам представлено право подписки на собрания сочинений Пушкина, Гоголя, Тургенева, Толстого и других поэтов и писателей.

Большую помощь обществу книголюбителей оказывают работники университетской библиотеки, являющиеся также членами ВОК. В организации книжных выставок им помогают студенты.

Медленно, но все же активизируется работа на математическом и химическом факультетах. Ослабили свою деятельность книголюбители географического и экономического факультетов. Практически бездействуют отделения общества на физическом и биологическом факультетах.

Несомненно, каждый факультет в состоянии подготовить одно занятие в уни-

верситетском клубе книголюбителей «Глобус», рассказать о жизни советской книги за рубежом. Недавно студенты ФРГФ посвятили занятие клуба советской кинге в Америке. Очень своевременными были бы беседы о культуре личных библиотек. Словом, общество предоставляет все возможности для проявления интересной инициативы.

**С. КОМАРОВ,**  
член университетского  
отделения Всесоюзного  
общества книголюбителей.

На снимках: в читальном зале университета.

Фото М. ШЕЩУКОВА.



## ● СОВЕТУЕТ ВРАЧ

### ЖИЗНЬ... НА КОНЧИКЕ СИГАРЕТЫ

Вред курения для организма человека известно давно. Но механизм воздействия табака начал углубленно изучаться лишь в последние годы. Никотин, окись углерода, аммиак, синильная, уксусная, масляная и муравьиная кислоты, сероводород, сажа, эфир — составные части вдыхаемого табачного дыма — расшатывают здоровье, прокладывают дорогу множеству болезней. За «невинными» ларингитами, бронхитами следует куда более серьезные — язва желудка и двенадцатиперстной кишки, ишемическая болезнь сердца, гипертония. А завершает перечень — рак губы, полости рта, легких.

Если выкурить только одну сигарету, то никотин, содержащийся в ней, сузит кровеносные сосуды на 20—30 минут. Поэтому не следует удивляться студентам, увлекающимся курением, когда у них при обследовании обнаруживается повышенное давление. Статистика показывает, что у курящих язвенная болезнь возникает в три раза чаще, приступы ишемии — в четыре раза, а смертности от инсультов в 1,3 раза выше, от рака пищевода, полости рта — в четыре раза выше, чем у некурящих.

Почему же все-таки курят? Во первых опасность кажется призрачной и далекой, а крат-

ковременное возбужденное нервной системы создает видимость эйфории, прилив энергии. Правда, следует быстрая утомляемость, ослабление памяти. Но человек уже знает, как избавиться от этих неприятностей — разжигает следующую сигарету. Во вторых, курят, подражая другим, стремясь выглядеть взрослыми. Многие девушки убеждены что с сигаретой они выглядят современно, модно. К сожалению, это заблуждение. Табак рано лишает женской привлекательности. Для курящих женщин часты токсикозы беременности, выкидыши, и в итоге нарушение функций яичников, заболевания молочной железы.

Наконец, пуская клубы дыма, курящие отравляют ядом не только себя, но и окружающих. Иногда никотин обнаруживается при анализе мочи у детей. Подсчитано, что некурящая жена за счет мужа «выкуривает» в день пять сигарет.

Может быть, силой воли мы все же заставим себя сорвать топочиться на реальных фактах, и отбросив заманчивую легкость, твердо взглянем правде в глаза? Той, что доказывает: начало курения в молодом возрасте отнимает у человека около 10 лет жизни.

**А. БОЛОТОВА,**  
врач.

### ПРИГЛАШАЕТ «ЗНАНИЕ»

В магазине «Знание» поступили новые издания «Высшая школа» и «Мир».

Присоединяется к списку литературы. Обращаться в книжный магазин «Знание», часы работы магазина — с 10 часов утра до 19 часов вечера.

**КЛУБ ЛЮБИТЕЛЕЙ КНИГИ ПРИ МАГАЗИНЕ «ЗНАНИЕ».**

НЕДАВНО одна москвичка разошлась с мужем, прожила всего год вместе с ним. «Не вешайте нос, — утешали ее, — вы молоды, у вас все впереди, кругом столько хороших людей, встретите достойного, найдете свое счастье в новом супружестве». Она взражала с горькой усмешкой: «Как же все впереди, если брак отмирает? Разводов-то нынче куда больше, чем астарь, во времена наших дедушек и бабушек. И так во всем цивилизованном мире. Видно, расшаталась устой семьи...»

## ЧТО ПРОИСХОДИТ С СЕМЬЕЙ?

Не знаю, как во всем цивилизованном мире, но, думаю, в нашей стране годовой пессимизм неуместен. Хотя, не спорю, разводов и впрямь стало у нас больше. В России в 1912 году их было лишь 3532 на все православное население страны (115 млн.) или 0,3 в расчете на 10 000 человек. А вот картина последних десятилетий:

На 10 000 жителей СССР зарегистрировано:

за год	браков	разводов
1940 г.	63	11
1950 г.	116	4
1960 г.	121	13
1965 г.	87	16
1970 г.	97	26
1975 г.	107	31
1976 г.	101	34
1977 г.	107	35

Сразу же бросаются в глаза скачки цифр в первом столбце. Начну с минимума, приходящегося на 1940 год. В ту пору основную массу брачующихся составляли люди, появившиеся на свет в годы первой мировой (1914—18) и гражданской (1918—20) войн, когда

резко упала рождаемость. А чем малочисленнее поколение, тем, естественно, меньше женихов и невест через 20—25 лет после рождения.

В 1965—70 годах тоже могло быть больше свадеб, если бы не Великая Отечественная война. Страна потеряла свыше 20 миллионов жителей. И еще: резко увеличился численный перевес женщин над мужчинами. В 1959 году он составлял около 21 миллиона против 8 миллионов в 1939 году и доныне еще близок к 18 миллионам. Сколько адов, невест было обречено на одиночество,

бездетность. А в условиях расколотых семей, безотцовщины стало еще труднее негласное дело воспитания, от которого зависит подготовленность молодежи к ответственной миссии супружества. Сколько сыновних мужей и жен росло сиротами!

Все это, разумеется, не могло не повлиять на статистику браков и разводов. Неслыханные потрясения не расшатали, однако, устой семьи. Число семей в стране росло быстрее, чем число жителей. Так, за 1959—1970 годы первое увеличилось на 24 процента, второе — лишь на 16 процентов.

Институт брака не остается неизменным. Но в СССР он, невзирая на все невзгоды, не стал хрупким, а сделался лишь более мобильным. Да, супружеские союзы нередко распадаются. Но на их месте обычно возникают новые, повторные. Если встарь они чаще создавались раз и навсегда, то были ли, спрашивается, счастливые?

**ПРОЧНОСТЬ** брачных уз в дореволюционной России

веками была прочностью цепи, сковывавшей супругов, и не означала еще любви или хотя бы мира. Замуж шли часто не по любви, а из нужды, девушек выдавали порой насильно. Развестись же мешали юридические рогаки, церковные и светские табу.

Советская власть упразднила запутанную и уничижительную процедуру развода. Семейный кодекс 1918 года, признавая лишь гражданские браки, вводил полную свободу их заключения и расторжения под эгидой государства, утверждал полное равноправие супругов. С развитием нашего общества нормы эти совершенствовались. В нынешней своей форме они действуют с 1968 года. Тогда их закрепили Основы законодательства о браке и семье, принятые Верховным Советом СССР после всенародного обсуждения.

Несколько примеров. Брак расторгается по заявлению супругов или одного из них в органах записи актов гражданского состояния (ЗАГС). При наличии несовершеннолетних детей, а случае споров об алиментях, о разделе имущества и т. д. — через суд. Муж не может без согласия жены затеять процесс ее ареста в беременность и в течение года по рождению ребенка. В надежде на примирение суд вправе отложить слушание дела на срок до 6 месяцев.

Могут возразить: а хорошо ли, что все это так, в общем то, просто? Ведь для семьи, особенно с детьми распад ее оборачивается драмой. Разводы есть разводы, и чем они чаще, тем больше таких драм. Верно. Но, как хирургические операции, вскрывающие нервы (и тоже заставляющие страдать) они ведут к оздоровлению.

**Ю. КОРОЛЕВ,**  
кандидат юридических наук.  
(Окончание в следующем номере)